
Niederschrift 

über die Sitzung des Verbandsgemeinderates 

der Verbandsgemeinde Meisenheim am 21.02.2019 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Obertor 13, 55590 Meisenheim 

 

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19.50 Uhr 

 

 

Anwesend waren:      
 

Vorsitzender: 
Bürgermeister Dietmar Kron 

 

 

die Mitglieder:     Es fehlten: 
Geib, Thomas, Callbach    Anthes, Friedhelm, Jeckenbach 

Amin Salehi, Hossein, Meisenheim   Denzer, Manfred, Becherbach 

Conrad, Volker, Rehborn    Keller, Wolfgang, Rehborn 

Kron, Anna-Lena, Meisenheim   Thunig, Holger, Raumbach 

Wendel, Marco, Meisenheim    Staab, Rolf, Meisenheim 

Gaulke, Bernd, Meisenheim    Krax, Eugen, Meisenheim 

Rabung, Reinhold, Meisenheim   Bittmann, Sabine, Meisenheim 

Wolff, Albrecht, Jeckenbach    Dr. Rings, Volker, Meisenheim 

Krauß, Hildegard, Raumbach    Venter, Christa, Jeckenbach 

Gehres, Harry, Breitenheim    Bickelmann, Barbara, Meisenheim 

Fritz, Stefan, Meisenheim 

Dr. Schwahn, Alois, Schweinschied 

Michel, Peter, Abtweiler 

Heil, Gerhard, Meisenheim 

 

die Beigeordnete: 

Bäcker, Christel, Becherbach (3. Beig.) 

 

Schriftführer: 
Herr Vetter 

 

Ferner waren anwesend: 
Ortsbürgermeister Reiner Hill, Breitenheim 

Ortsbürgermeister Lothar Geib, Callbach 

Herr Reidenbach 

Frau Saur 

Herr Kiehl 

6 Zuhörer 

 

Presse: 
Öffentlicher Anzeiger, Frau Kexel 
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Bürgermeister Kron begrüßt den Verbandsgemeinderat, die erschienenen Zuhörer sowie die 

Presse und stellt die form- und fristgerechte Einladung mit Amtsblatt-Ausgabe Nr. 7 vom 

14.02.2019 sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 

 

Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Einwohnerfragestunde 

 

2. Beratung und Beschlussfassung der Jahresabschlüsse 2015/2016 der Verbandsgemeinde  

    und Beschlussfassung zur jeweiligen Entlastung 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt der Verbandsgemeinde Meisenheim zum  

    Zinssicherungsschirm sowie zum Bonusprogramm „Stabilisierungs- und Abbaubonus„  

    des Landes Rheinland-Pfalz 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Teilfortschreibung des Flächennutzungsplanes der  

Verbandsgemeinde; 

a) Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 

b) Billigung des Planentwurfes 

c) Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und Beteiligung der Behörden und sonstiger  

Träger öffentlicher Belange 

 

5. Vollzug des Ladenöffnungsgesetzes (LadöffnG); 

Erlass einer Rechtsverordnung gem. § 10 Ladenöffnungsgesetz Rheinland-Pfalz 
(LadöffnG) für die Stadt Meisenheim  

 

6. Beratung und Beschlussfassung zur Änderungssatzung der Gebührensatzung Freibad  

    Meisenheim 

 

7. Anfragen und Mitteilungen 

 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung nimmt Bürgermeister Kron Gelegenheit, die 1. Mannschaft 

der SG Meisenheim/Desloch/Jeckenbach als Mannschaft des Jahres 2018 anerkennend zu 

ehren.  

 

Insbesondere zeigt sich Bürgermeister Kron erfreut, dass es in den letzten fünf Jahren stets 

gelungen ist, dass ein Sportler oder Sportlerin bzw. eine Mannschaft unter den ersten drei 

Gewinnern war.  

 

Die Mannschaft wurde mit einer überragenden Stimmenzahl von 700 Stunden bei der jüngs-

ten Wahl in Bad Kreuznach zur Mannschaft des Jahres gewählt. Anerkennend überreicht Bür-

germeister Kron ein Präsent an die Vertreter des Vereines und „etwas Flüssiges“ für das 

nächste Training. 
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- Öffentlicher Teil - 
 

 

 

Tagesordnungspunkt 1: 

Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Schriftliche wie mündliche Anfragen liegen nicht vor. 

 

 

 

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Kein Beschluss 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 1  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 2: 

Beratung und Beschlussfassung der Jahresabschlüsse 2015/2016 der Verbandsgemeinde  

und Beschlussfassung zur jeweiligen Entlastung 

 

 

 

1. Beratung und Beschlussfassung des Jahresabschlusses 2015  

 

 

10. Beratung: 

 

Bürgermeister Kron übergibt an den Vertreter des Rechnungsprüfungsausschusses, Herrn 

Reinhold Rabung, der nachfolgend den Prüfbericht zur Prüfung der Jahresrechnungen 2015 

und 2016 vom 13.12.2018 verliest. Dieser Bericht ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.  

 

 

11. Beschluss: 

 

Nachfolgend beschließt der Verbandsgemeinderat den Jahresabschluss 2015 nebst Anhang 

und die Schlussbilanz der Verbandsgemeinde Meisenheim zum 31.12.2015.  

 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 

 

 

Unter Vorsitz des ältesten Ratsmitgliedes, Herrn Albrecht Wolff, beschließt der Verbandsge-

meinderat, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde und den Beigeordneten, soweit sie den 

Bürgermeister im Jahr 2015 vertreten haben, die Entlastung zu erteilen.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

Hinweis: Der Bürgermeister und die Beigeordneten, denen Entlastung erteilt worden ist, ha-

ben an der Beratung und Abstimmung des Verbandsgemeinderates nicht teilgenommen. 

 

 

 

 

2. Beratung und Beschlussfassung des Jahresabschlusses 2016  

 

 

10. Beratung: 

 

Keine 
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11. Beschluss: 

 

 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Meisenheim beschließt den Jahresab-

schluss 2016 nebst Anhang und die Schlussbilanz der Verbandsgemeinde zum 31.12. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

 

Unter Vorsitz der Beigeordneten Frau Christel Bäcker beschließt der Verbandsgemeinderat, 

dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Meisenheim und den Beigeordneten, soweit sie 

den Bürgermeister vertreten haben, die Entlastung zu erteilen.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

Der Bürgermeister und die Beigeordneten, denen Entlastung erteilt worden ist, haben an der 

Beratung und Abstimmung des Verbandsgemeinderates über die Jahresrechnung und die Ent-

lastung nicht teilgenommen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 2  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 3: 

Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt der Verbandsgemeinde Meisenheim 

zum Zinssicherungsschirm sowie zum Bonusprogramm „Stabilisierungs- und Abbaubo-

nus„ des Landes Rheinland-Pfalz 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Die Thematik wurde bereits mit den Fraktionen im Ältestenrat ausführlich erörtert.  

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Meisenheim beschließt die Teilnahme am 

Zinssicherungsschirm des Landes Rheinland-Pfalz sowie die Teilnahme am Stabilisierungs- 

und Abbaubonus Rheinland-Pfalz. 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 3 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 4: 

Beratung und Beschlussfassung zur Teilfortschreibung des Flächennutzungsplanes der  

Verbandsgemeinde; 

a) Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 

b) Billigung des Planentwurfes 

c) Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und Beteiligung der Behörden und sonsti-  

    ger Träger öffentlicher Belange 

 

 

 

10. Beratung: 

 

 

Bürgermeister Kron erläutert zur Beschlussvorlage, dass hier zur Fortschreibung des Flächen-

nutzungsplanes für das Neubaugebiet Callbach „In der Eschelbach“ gegenüber dem Friedhof 

der Gemeinde ist. Insoweit wird auf Rückfrage Herrn Conrads ebenfalls geklärt, dass die OD-

Grenze zu versetzen sein wird, ohne dass die Baulast an der Kreisstraße eine Änderung er-

fährt.  

 

Eine weitere Rückfrage zum Neubaugebiet Jeckenbach durch das Ratsmitglied Herrn Wolff 

wird von Bürgermeister Kron dahingehend beantwortet, dass nach entsprechenden Vorverträ-

gen nunmehr die haushaltsrechtliche Genehmigung vorliegt und somit die Planung aufge-

nommen werden kann. 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

 

a) Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB 

 

Ohne weitere Aussprache beschließt der Verbandsgemeinderat auf Antrag der Ortsgemeinde 

Callbach die Aufstellung der Teilfortschreibung des einheitlichen Flächennutzungsplanes der 

Verbandsgemeinde Meisenheim; 

Hier: Änderung des Gebietscharakters für die Grundstücke 1930/4, 1925/1, 1933/7, 1937/1 

und 1939/10 in Callbach von Grünfläche in Wohnbaufläche; im Gegenzug wird die ausgewie-

sene Wohnbaufläche „Am Schneckenberg“ herausgenommen und wieder zu Grünfläche. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

b) Billigung  des Planentwurfes 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt, den in der Sitzung vorliegenden Entwurf zur Änderung 

des Flächennutzungsplanes mit dem Begründungsentwurf und Umweltbericht zu billigen. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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c) Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und Beteiligung der Behörden und sonsti-

ger Träger öffentlicher Belange 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 

Abs. 1 BauGB für die Dauer eines Monats, mindestens jedoch für die Dauer von 30 Tagen, 

durchzuführen.  

 

Die Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 

BauGB wird parallel durchgeführt.  

 

Während der Offenlage können Einwände oder Anregungen vorgebracht werden. 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 4 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 5 

Vollzug des Ladenöffnungsgesetzes (LadöffnG); 

Erlass einer Rechtsverordnung gem. § 10 Ladenöffnungsgesetz Rheinland-Pfalz 
(LadöffnG) für die Stadt Meisenheim  

 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Bürgermeister Kron erläutert dass es hier um den Mai´n-Sonntag im Frühjahr und den Man-

telsonntag im Herbst geht.  

 

Nach rechtlicher Prüfung hier im Hause werden die Bedingungen nach dem einschlägigen 

Urteil zu den damit einhergehenden Rechtsfragen eingehalten. Insoweit greift die ablehnende 

Stellungnahme der Gewerkschaft Verdi nicht durch.  

Eine etwaige klageweise Klärung bliebe abzuwarten.  

 

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Ohne weitere Aussprache beschließt der Verbandsgemeinderat gemäß § 43 Abs. 3 Satz 2 des 

Polizei- und Ordnungsbehördengesetzes Rheinland-Pfalz (POG) die Rechtsverordnung über 

die Freigabe von zwei verkaufsoffenen Sonntagen in der Stadt Meisenheim für das Jahr 2019. 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 5 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 6 

Beratung und Beschlussfassung zur Änderungssatzung der Gebührensatzung Freibad  

Meisenheim 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Hierzu erläutert Bürgermeister Kron die bereits erörterte Harmonisierung der Gebühren mit 

dem Freibad Bad Sobernheim zur 10er Karte und zu den Ermäßigungssätzen für den Bereich 

der ehrenamtlichen Feuerwehrangehörigen. 

 

Herr Dr. Schwahn regt in diesem Zusammenhang an, zukünftig über eine Seniorenkarte nach-

zudenken, dass dies im Zuge der Harmonisierung beider Bäder auch seniorenfreundlich ver-

ankert wird.  

 

Weitere Rückfragen werden beantwortet. 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die Satzung zur Änderung der Satzung der Verbands-

gemeinde Meisenheim über die Erhöhung von Gebühren für die Benutzung des Freibades „In 

der Heimbach“ in der Stadt Meisenheim gemäß Anlage. 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 6 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 7 

Anfragen und Mitteilungen 

  

 

1. Bürgermeister Kron teilt mit, dass bei entsprechender Einigung im Vermittlungsaus-

schuss nunmehr die Weichen gestellt sind, dass der Bund 5 Milliarden Euro für die Schulen 

an die Länder verteilen kann. Auf das Land Rheinland-Pfalz werden 240 Millionen entfal-

len, wobei die Verteilung auf die jeweiligen Schulen bzw. Schulträger noch zu klären sein 

wird. Der Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz spricht sich für einen Sockelbeitrag 

und einen schulspezifischen Aufstockungsbeitrag aus. 

 

2. Bürgermeister Kron erinnert an die Sitzung der Lenkungsgruppe Fusion am 25.02.2019, 

18.00 Uhr in der Verbandsgemeindeverwaltung Meisenheim. 

 

3. Ratsmitglied Fritz fordert für die Kommunalpolitik, aber insbesondere auch im gesell-

schaftlichen Bereich eine Geschlechterparität. Hier hat das Wissenschaftszentrum für Sozi-

alforschung Berlin entsprechende Handlungsempfehlungen gegeben.  

Insoweit regt Herr Fritz einen Workshop an, wobei er sich bereit erklärt, diesen koordinie-

rend zu moderieren und zu begleiten.  

 

4. Frau Krauß erkundigt sich nach dem Stand Wasserhaus in Raumbach. Hierzu erläutert 

Herr Kron, dass der Vertrag zum Verkauf der Liegenschaft in Bearbeitung ist, ehe eine no-

tarielle Beurkundung veranlasst wird.  

Weitere Auskünfte können lediglich in nichtöffentlicher Sitzung gegeben werden. 

 

5. Ratsmitglied Wendel erkundigt sich nach dem Sachstand zum Neubau des Feuerwehr-

hauses Becherbach. Hierzu erläutert Bürgermeister Kron, dass die Arbeiten entsprechend 

der Beauftragung an die Firma Gerhartz bereits laufen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die gesamte Sitzung ist auf Tonträger aufgezeichnet und wird als Archivgut aufbewahrt. 

 

 

 

 

Die Unterschriften gelten für Tagesordnungspunkt 1 - 7 - öffentlich - 

 

 

 

 

Der Vorsitzende      Schriftführer 

 

 

(Kron)        (Vetter) 

Bürgermeister        


